

# 轰炸叙利亚数十个军事目标,并自1974年以来首次进占戈兰高地缓冲区 以色列大举空袭 趁机开辟“第四战线”

本报讯 综合新华社消息,以色列军队8日空袭叙利亚数十个军事目标,炸毁以方担心可能落入“敌对势力”之手的叙政府军遗留武器装备,并自1974年以来首次进占戈兰高地缓冲区。以色列国防军8日已控制位于戈兰高地赫尔蒙山的叙利亚哨所。

叙利亚局势骤变,以色列一面声称不会干涉叙内政,一面谋划加强对戈兰高地的控制。以军总参谋长赫齐·哈莱维8日说,以军在叙利亚开辟“第四条战线”。

另据俄罗斯塔斯社8日晚报道,巴沙尔·阿萨德及家人已经抵达俄首都莫斯科,俄罗斯为其提供了庇护。

此外,据叙利亚反对派媒体9日报道,反对派授权“叙利亚救国政府”的穆罕默德·巴希尔组建叙利亚过渡政府。

## 以军控制位于戈兰高地的叙哨所

《以色列时报》报道,以色列战机8日轰炸叙利亚全国范围内数十个目标。一名以色列国防军消息人士说,空袭“强度非常高”,主要摧毁“战略性武器”。

这名消息人士说,以军打击存放先进导弹的仓库、防空系统和武器生产设施。据一些叙反对派媒体报道,以军7日晚至8日凌晨空袭一座“化学武器工厂”。

路透社以两名地区国家的安全部门人士为消息源报道,以军8日轰炸叙利亚西南部至少7个目标,包括苏韦达市以北一座叙政府军基地。政府军7日晚撤离这座基地,遗弃大量导弹、防空系统以及其他弹药。

根据脱离接触协议,以叙双方在戈兰高地东侧设立军事缓冲区,联合国脱离接触观察员部队在缓冲区内驻扎,持续监督以叙停火。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带。以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地大部分地区。国际社会不承认以色列对戈兰高地拥有主权。

古特雷斯:叙利亚未来由其人民决定

美国阿克西斯新闻网报道,就以军进占戈兰高地缓冲区,以方事先通知美国政府,称此举是为防御,是针对叙利亚当下混乱状况的“临时措施”。

以色列军方在公开声明中虽然强调这是“临时措施”,却同时表示,在叙利亚局势



12月8日,在以色列占领的戈兰高地,一名男子眺望叙利亚部分地区。  
新华社发

变得明朗前,以军可能在缓冲区部署较长时间。

据以色列公共广播公司8日援引一名知情人士消息报道,内塔尼亚胡政府正考虑加强对以色列对戈兰高地的进一步控制,先下手为强。

以军参谋长哈莱维8日在视察新征募的部队时说,以军地面部队眼下“在四条战线”行动,分别部署在巴勒斯坦约旦河西岸、加沙地带、黎巴嫩和叙利亚。

伊朗总统佩泽希齐扬8日谴责以色列进占戈兰高地缓冲区侵犯叙利亚领土完整,针对以色列“错误利用”当前局势搞进一步扩张,他呼吁叙利亚各方以及中东邻国保持警惕。

内塔尼亚胡将叙政局巨变归功于他领导以色列削弱了阿萨德政府的盟友黎巴嫩真主党和伊朗的实力,并在中东地区引发“连锁反应”。也有一些以色列政府人士认为,叙反对派成分复杂,叙政局今后走向难以预料。

美国总统拜登8日表示,美国政府将与叙利亚各派别接触,参与由联合国主导的叙利亚过渡进程。

联合国秘书长古特雷斯8日发表声明说,叙利亚的未来由叙利亚人民决定,联合国将与叙利亚人民共同努力实现叙利亚稳定和和平的未来。

土耳其知晓叙反对派进攻计划?

路透社9日披露,叙反对派早在半年前就向土耳其告知进攻计划,且获土耳其“默许”。土耳其官员8日再度否认介入这次行动,称从未与叙反对派就此协调。

一名叙反对派成员和一名不愿公开姓名的中东国家外交官说,叙反对派发起这一大规模进攻前,不可能不提前告知长期支持他们的土耳其。土耳其对叙利亚反对派发动反攻一直有所顾忌,担心冲突导致更多难民涌入土耳其境内。土耳其多次试图与巴沙尔政府接触,要求叙方反对派达成政治解决方案,并同意土耳其打击库尔德武装,叙方予以拒绝。叙反对派今年早些时候嗅到土方对巴沙尔政府立场的变化,遂向土方提出详细的进攻计划。

上述两名知情人士说,叙反对派向土方传递这样的信息:“既然另一条路(政治解决道路)这么多年都行不通,那么就尝试一下我们的路。你们什么都不用做,不用干预。”

一些美国智库专家早前披露,叙利亚反对派原计划在10月中旬发起进攻,但被土耳其叫停。然而,在巴沙尔政府回绝关于土叙关系正常化的呼吁后,土方给进攻开了“绿灯”。

叙利亚局势骤变,以色列一面声称不会干涉叙内政,一面谋划加强对戈兰高地的控制。以军总参谋长赫齐·哈莱维8日说,以军在叙利亚开辟“第四条战线”。

古特雷斯:叙利亚未来由其人民决定

美国阿克西斯新闻网报道,就以军进占戈兰高地缓冲区,以方事先通知美国政府,称此举是为防御,是针对叙利亚当下混乱状况的“临时措施”。

以色列军方在公开声明中虽然强调这是“临时措施”,却同时表示,在叙利亚局势

## 外交部发言人表示

# 希望各相关方尽快找到恢复叙稳定秩序的政治解决方案

新华社北京12月9日电(记者马卓言)外交部发言人毛宁9日在例行记者会上回答有关叙利亚局势的提问时表示,中方密切关注叙利亚局势发展,叙利亚的前途和命运应当由叙利亚人民决定。希望各相关方本着对叙利亚人民长远和根本利益负责的原则,尽快找到恢复稳定秩序的政治解决方案。

## 韩法务部宣布禁止尹锡悦出境 最大在野党向国会提交“内乱特检法”

本报讯 综合新华社消息,韩联社9日报道,韩国法务部当天宣布禁止总统尹锡悦出境。

韩国高级公职人员犯罪调查处(简称公调处)负责人吴东运当天在国会法制司法委员会上,指示对尹锡悦采取禁止出境措施。

公调处随后于当天15时向法务部提出禁止尹锡悦出境的申请。

9日早些时候,负责调查紧急戒严风波的韩国警察厅下属国家调查本部特别调查团说:“正在考虑对总统尹锡悦采取禁止出境措施。”特别调查团在新闻发布会上说,已对“前国防部长官金龙显、前行政安全部长官李祥敏、前反间谍司令官吕寅兪、陆军参谋总长朴安洙采取了紧急禁止出境措施”。

韩国国防部发言人全河圭9日上午在例行新闻发布会上表示,目前韩国军队的统率权掌握在尹锡悦手中。

执政的国民力量党代表韩东勋8日在与国务总理韩德洙会面后发表的谈话中表示,将有序地推进提前结束总统任期,尹锡悦下台后将不再参与包括外交在内的国政事务。

另据韩联社报道,韩国最大在野党共同民主党9日向国会提交了“12·3尹锡悦内乱事态特检法”,调查总统尹锡悦宣布紧急戒严过程中是否存在违反宪法。

同时,共同民主党还提请处理“金建希特检法”。共同民主党计划推动在12日和14日的国会全体会议上分别对“金建希特检法”和“内乱特检法”进行表决。

## 特朗普再次威胁“退出北约”

美国当选总统特朗普在8日播出的电视采访中再次威胁,如果美国盟友的防务支出“不达标”,美国“绝对”有可能退出北约。同时,他还重申,上任后可能削减对乌克兰的军事援助。

特朗普6日在纽约曼哈顿特朗普大厦接受美国全国广播公司《与新闻界对话》栏目采访时,在一个多小时内向公众披露自己下一个总统任期的主要施政目标。这是特朗普胜选后首次接受大型电视媒体采访。特朗普在采访中称,如果盟友“支付账单”且在在他看来“公平对待”美国,那么美国“绝对会留在北约”。但如果情形并非如此,他“绝对”考虑退出北约。

特朗普在其首个总统任期多次指认一些北约盟友“占美国便宜”,未能兑现本国防务开支至少达到国内生产总值(GDP)2%的承诺。他因而多次威胁退出北约。

对于受到舆论关注的美国对乌克兰军事援助问题,特朗普警告,在他就任总统后,乌克兰方面“可能”要做好美方减少军援的准备,不要指望能够获得与拜登任内同样多的军援。

海洋(新华社供本报专稿)

## 瑞金名科

# 心脏外科:攀登医学高峰的心尖舞者

心脏是人体的“发动机”,不断搏动的的心脏是人体最重要的器官之一,也是手术刀最后抵达的禁区之一,因此心脏手术被誉为“皇冠上的明珠”。瑞金医院心脏外科历史悠久,自1954年以来,经过七十载春秋,不断创新和发展,形成了冠脉外科、瓣膜外科、主动脉外科、微创及机器人心脏外科、结构性心脏病介入治疗、心力衰竭外科治疗等鲜明诊疗特色,临床研究及转化研究成果卓越,是中国著名的心血管外科诊治中心之一。



该院到各类结构性心脏疾病的介入治疗和心脏辅助装置的应用。各类高精尖的心血管手术几乎每天都在心脏外科手术室上演,这里是名副其实的疑难危重心血管病外科诊治中心。

## 走最难的路,打造疑难危重心血管外科诊治中心

走最难的路,完成“不可能的事”,肇始于这个学科诞生初期。1954年春,广慈医院(瑞金医院前身)开设胸外科,兼做普胸外科及心脏外科手术。国内著名的老一辈心外科专家如叶椿秀教授、张世泽教授等都曾在该中心工作。叶椿秀教授是我国体外循环和辅助循环领域的创始人之一,是上海II型人工心肺机设计者。张世泽教授则在瑞金医院完成了中国第一例人类同种原位心脏移植手术,同时也是亚洲第一例心脏移植手术,在我国心脏移植上开创了先河,在当时国内外医疗界引发轰动。

从广慈到瑞金,百十年岁月间,瑞金心脏外科在“广博慈爱,追求卓越”的精神指引下,不断攀登医学新高峰。2009年,瑞金医院为学科专业化发展,将原胸外科拆分为心脏外科与普胸外科,崭新的心脏外科由国内著名心脏外科专家赵强教授掌舵,逐渐形成了冠脉外科、瓣膜外科、主动脉外科、微创及机器人心脏外科、结构性心脏病介入治疗及心力衰竭外科治疗为特色的心脏大血管外科学科群,尤其擅长疑难危重心脏病的诊疗。

心外科每年近2500例的手术中,疑难、危重手术的占比达到约30%;巨大胸部剖开至腹部的马凡氏综合征胸腹主动脉置换术、精细到儿童川崎病动脉搭桥手术、复杂到双胎妊娠孕晚期的感染性心内膜炎手术、微创到小切口多支动脉冠状动脉旁路移植术、紧急到急性心肌梗死后室间隔穿孔急诊手术、新

## 科研让临床更美好,“世界首创”造福千万患者

“取之于临床,用之于临床,科研使临床更美好”,心脏外科始终以解决临床问题为宗旨开展各类科学研究,不断实现研究成果的临床转化。在中国医院科技量值(STEM)排名中,心脏外科已多年名列心血管外科前十位,创造了一项又一项“世界首创”。

2018年,由瑞金医院心脏外科发起,联合国内6家心脏外科中心,开展了纳入500例冠状动脉搭桥患者的随机对照临床试验——DACAB研究,其成果刊登于世界顶尖医学期刊《美国医学会杂志》(JAMA)。该研究证实,阿司匹林+替格瑞洛的新型双联抗血小板治疗,可以使静脉桥血管的1年通畅率提高12%,成功改写2021年美国冠脉血运重建指南和2024年欧洲慢性冠脉病管理指南。

2024年6月,通过5年的延长随访发现,最初一年的双联抗血小板治疗能够显著减少患者的主要不良心血管事件发生率,有效证明了新型双联抗血小板治疗能使冠状动脉搭桥患者临床获益。该研究结果刊登于另一本世界顶尖医学期刊《英国医学杂志》(BMJ),为冠脉外科界贡献了“瑞金经验”,更为心外搭桥手术病人术后的长期生存和生活质量提升提供了新的循证依据。

为了提升冠脉搭桥手术的疗效,瑞金医院心脏外科还大力推动多支动脉冠状动脉搭桥手术,单中心动脉化搭桥比例超过20%,远高于美国(约8%)及我国(约6%)的平均水平,其牵头制定

的《中国动脉粥样硬化斑块移植术专家共识》也规范了我国动脉化搭桥的标准。瑞金心外还勇于尝试冠心病治疗新模式,积极研发生物材料静纤支支架、微针心肌药物投递系统,并应用circRNA-VEGF治疗缺血性心肌病,均成为“世界首创”。

## “双S”科训以人为本,剑指亚洲一流心脏中心

无数次的技术引领、飞跃与迭代,均回应着一个最初的出发点:为了患者。“双S理念”,即用最好的手术技术(Surgery),给患者带来最佳的服务(Service),是瑞金医院心脏外科的科训,更是学科精神的传承凝练。

作为“上海工匠”,瑞金医院心外科主任赵强教授认为,外科医师必须对自己的职业有认同感、责任感、荣誉感及使命感,才能成为一名优秀的外科医师,才能为患者提供更加优质的医疗服务。

患者是“出题者”,医生是“答题者”,每一道题都事关生命。随着医学技术的发展,终末期心衰已不再是绝症,心脏移植以及心室辅助技术已经成为挽救这些患者的希望,他们的生存期也在不断提高。面对各种各样的复杂、疑难病例,瑞金心脏外科团队始终以精湛医术当好“心尖舞者”,以精心救治带来生命希望,让那些终末期心衰患者在瑞金心外科重启生命,重拾生活。多年来,瑞金医院心脏外科还多次赴新疆、青海、云南、宁夏、江西、福建等地义诊,为贫困患者实施爱心慈善手术。

建设“亚洲一流的心脏中心”,是瑞金医院心脏外科攀登的目标,更是前行的动力。当前,瑞金医院已成立心脏中心,进一步融合心外科、心脏内科、高血压科的优势,整体布局心血管学科群的发展。与此同时,国家转化医学中心心血管平台、上海市高血压研究所、上海交通大学医学院心脏研究所及北部院区科创中心也将为瑞金医院心血管科研实力提升奠定新基础。在新发征程中,期待心脏外科及心血管学科群再创造一个辉煌。(杨溢)

## 各大辞典和语言机构陆续发布2024年“年度词汇”

# 年轻人用语言创新重新定义生活

## 地球村即景

刘佳雯

随着2024年尾声临近,世界各大辞典和语言机构陆续发布了今年的“年度词汇”,其中既有反映人类社会现状的“脑腐”,也有痛陈数字时代弊端的“垃圾化”,还有彰显年轻人态度的“熊孩子”和“端庄”……这些词汇不仅体现了语言的创新,也折射出当今时代的特征。

## 社交媒体时代的迷茫与集体焦虑

英国牛津大学出版社2日在网站公布的年度词汇“脑腐”(brain rot),准确地捕捉了当代人在社交媒体时代的迷茫与焦虑。“脑腐”是指“一个人精神和智识状态的衰退”,主要是因过度消费“某种无价值或不具挑战性的物质(尤指网络内容)”所致。这个词的使用频率较2023年激增了230%,反映出人们对大量摄入低质量、无营养网络内容的集体焦虑。

这个词被年轻人广泛运用,描述了长时间刷手机、沉浸于垃圾内容中的麻木状态。牛津大学教授、心理学家安德鲁·普日贝尔斯强调,这个词是“我们所生活时代的症状”,反映了人们对网络世界的深度不安和不满。

与“脑腐”相呼应,澳大利亚的麦考瑞字典在上月26日公布了年度词汇“垃圾化”(enshittification),从更宏观的角度剖析了数字平台的弊端。麦考瑞字典对

该词的解释是:“口语上意指,为追求利润降低服务品质而导致的服务或产品恶化,尤其是线上平台。”这个由加拿大科幻小说家多克托罗创造的词,生动地描述了数字平台从用户友好到逐步转变为追逐利润的全过程:先吸引用户,再剥削用户,最后收割所有剩余价值。

在数字化时代,“脑腐”和“垃圾化”映射出人类与社交媒体、数字平台日益复杂的关系。从个体层面的精神耗竭到平台层面的价值剥削,这些词汇揭示了在信息的汪洋中,人们正面临着被消耗、被淹没和被操纵的深层危机。然而,正是这种清醒的反思,给予我们重新审视和重构数字世界的可能。语言的力量,在于它能够准确地界定我们的时代处境,进而激发改变这一处境的勇气。

## 积极想象与自我解放:年轻人的新态度

2024年的另一些年度词汇展现出年轻人一代截然不同的精神面貌。剑桥词典选出的“显化”(manifest)以及柯林斯词典选择的“熊孩子”(brat),都体现了Z世代和千禧一代对当今生活的独特理解和态度。

“显化”一词源自拉丁语和法语,最初是“显而易见的”意思,如今在社交媒体的推动下,演变成为一种积极的心理实践。去年5月,剑桥词典决定将新含义添加到词条中,并在2024年一跃成为主流媒体广泛提及的热词。它鼓励人们通过可视化并积极想象来实现梦想,尽管这种做法未经科学证实,但其背后的乐观精神不容忽视。英国歌手杜阿·利帕就曾公开表示,“显化”对我来说非常重要,努力和信念让我相信一切皆有可能。”这种态度在当代弥足珍贵,因为它为年轻人提供了一种应对不确定性的精神武器。

“熊孩子”一词则代表了一种更为张扬的自我解放姿态。它来自于英国歌手查莉·XCX今夏发布的同名专辑,将其定义为“有点邋遢、喜欢聚会,有时还会说蠢话的女孩”。这张专辑一经推出迅速刮起一场“Brat Summer”时尚旋风,成为年轻人一代所推崇的生活方式。它鼓励年轻人接纳自己的不完美,大胆地“做自己”。

美国字典网上月28日选出的“端庄”(demure)一词同样折射出年轻一代独特的语言和文化创新。这个可以追溯到17世纪、传统意义上形容“端庄、安静或谦虚”的词汇,在TikTok美妆网红朱尔·勒布伦的视频中获得了全新的生命力。今年8月视频发布后,该词在各网络平台的使用量激增1200%,谷歌搜索量在一周内飙升约13倍。从最初作为嘲笑人们对女性气质刻板印象的讽刺性网络梗到进行跨界传播,“端庄”一词告诉所有女生:“要优雅和共情地展示自己”。文化和语言专家诺尔·沃尔夫指出,这正体现了“古老的语言在年轻一代中依然可以焕发出生机”。

2024年度词汇背后的共同点在于:对个人能动性的重新定义,为年轻人提供更加多元、包容的自我实现路径。无论是通过“显化”塑造未来,还是以“熊孩子”和“端庄”拒绝社会标准,年轻人正用自己的方式重新定义生活。

# 哥伦比亚机场存放两万具遗体?

## 报告方承认未进行现场核实

联合国强迫失踪问题委员会日前发布报告,指认哥伦比亚首都波哥大埃尔多拉多国际机场的一个机库存放着约两万具身份不明的遗体。此事即震惊世界。哥伦比亚方面调查后予以否认。委员会专家组成员出面回应,承认并未亲自前往机场核实情况。

该委员会5日举行新闻发布会,发布两名专家组成员在哥伦比亚进行为期两周的调查、同数十名政府官员会谈、与受害者和有关社会组织会面后得出的初步调查报告。报告称,大量身份不明遗体暂存在管理不善的墓地或存放设施中,比如,机场的一处机库“存放着大约两万具身份不明遗体”。

报告发布当天,哥伦比亚检方组织专门团队花费四小时检查埃尔多拉多国际机场全部27个机库,宣布并未发现任何人体尸骸。哥伦比亚政府向联合国强迫失踪问题委员会发出照会以示抗议。

西班牙埃菲社8日报道,为澄清争议性细节,联合国强迫失踪问题委员会报

告员胡安·巴勃罗·阿尔万接受该媒体视频采访时说,有关埃尔多拉多国际机场存放约两万具身份不明的信息是在他和另一名专家组成员丹·罗莎·比利亚在同当地官员和组织举行的会议上获得。阿尔万强调,报告遵循严格方法,基于从可靠信源获取的信息。阿尔万表示,哥伦比亚政府方面带领专家组成员去了一些地方,看到了成堆存放的身份不明遗体,但是他们并未前往机场机库进行核实。

陈寅(新华社供本报专稿)